

ACGV: Formarea continuă

Activitatea de formare continuă la Catedra ACGV începe în anul 1994, când prima grupă de specialiști din domeniul aprovizionării cu gaze a fost înmatriculată la studii de calificare suplimentară de 3 ani, cu frecvență redusă. Evaluarea finală prevedea două examene de licență (o probă de profil și o alta de specialitate) și susținerea publică a unui proiect de licență. Prin aceste cursuri, în perioada 1994-2009, au fost instruiți 93 de specialiști, care au obținut diplome de calificare suplimentară în domeniul ingineriei sistemelor de alimentare cu căldură și gaze, ventilație.

O nouă etapă în activitatea de formare continuă începe în anul 2004, când prin Hotărârea Guvernului RM nr. 1224 din 09.XI.2004 a fost aprobat **Regulamentul cu privire la organizarea formării profesionale continue**. Catedra trece la o nouă formă de perfecționare a

cadrelor din economia națională – recalificarea profesională în baza studiilor superioare.

Inițial, pentru absolvenții instituțiilor de învățământ superior tehnic în alte domenii decât Ingineria sistemelor de alimentare cu căldură și gaze, ventilație, catedra a elaborat și aprobat planuri de învățământ cu durata studiilor de 8 luni (550 ore) în trei specializări: Ingineria sistemelor de alimentare cu gaze combustibile naturale; Ingineria sistemelor de încălzire, ventilare și condiționare a aerului; Ingineria sistemelor de alimentare centralizată cu căldură. Ulterior, asemenea planuri de învățământ au fost aprobate și pentru absolvenții instituțiilor de învățământ superior, altele decât tehnice, dar care activează în ramura de aprovizionare cu gaze, durata studiilor fiind de 18 luni (2650 ore). Evaluarea finală prevede susținerea publică a unui proiect de diplomă de recalificare profesională.

Până în prezent au fost instruiți 199 de specialiști care activează în diverse sfere ale economiei naționale, 51 dintre ei fiind absolvenți cu studii economice, juridice, agrare, pedagogice dar care activează în ramura aprovizionării cu gaze. După absolvirea cursurilor, ei au obținut diplome de recalificare profesională în domeniul *ingineriei sistemelor de alimentare cu gaze combustibile naturale*, având

dreptul să activeze în domeniul respectiv.

La ora actuală la studii de recalificare profesională se află două grupe: 36 de cursanți cu durata studiilor de 8 luni (absolvenți ai instituțiilor cu profil tehnic) și 24 – cu durata studiilor de 18 luni (absolvenți ai instituțiilor cu profil diferit de cel tehnic, care activează în ramura aprovizionare cu gaze).

Concomitent cu cele 6 programe de recalificare profesională și calificare suplimentară în baza studiilor superioare, care se află în permanentă derulare, la catedră se organizează și cursuri de formare continuă de scurtă durată pentru diverse categorii de specialiști: proiectanți, constructori,



experți, personal responsabil de exploatarea rețelelor și instalațiilor de gaze.

În scopul extinderii activității de formare continuă, la inițiativa Catedrei ACGV, pe 24 mai 2012, UTM a semnat un acord-cadru de colaborare cu SA „Moldovagaz” și 13 acorduri de colaborare cu societățile cu răspundere limitată din teritoriul, afiliate SA „Moldovagaz”. În 2011 un acord-cadru similar a fost semnat cu SA „Termocom”.

Ținând cont de importanța dezvoltării în continuare a relațiilor de parteneriat cu întreprinderile, Catedra ACGV își propune: consolidarea capacităților umane, tehnice, manageriale pentru o antrenare mai eficientă a acestora în formarea continuă a specialiștilor din economia națională; extinderea activității de formare continuă prin organizarea studiilor de recalificare profesională pentru personalul ingineresc care nu are studii de profil, dar activează la exploatarea instalațiilor de gaze lichefiate și naturale comprimate; actualizarea și adaptarea planului de învățământ pentru recalificarea profesională a specialiștilor cu studii superioare tehnice (durata studiilor – 8 luni), conform prevederilor Procesului Bologna.

Constantin ȚULEANU,
dr., conf. univ.,
șef Catedră ACGV